

АКИНЧИЦ И.И.

доктор философских наук, профессор кафедры философии и культурологии БрГТУ

ДЕСТРУКТИВИЗМ НОВЫХ ОККУЛЬТНО-МИСТИЧЕСКИХ ТЕЧЕНИЙ

За долгое время своего функционирования та или иная религия в каждой стране постепенно становится частью духовной культуры и образа жизни народа, превращается в привычную для него религию. Ее наследуют из поколения в поколение. В каждой стране имеется одно или несколько традиционных вероучений. Для одних государств – это христианские религии, для других – ислам, для третьих – буддизм и т.д.

Вместе с тем во второй половине XX столетия появилось много различных религиозных течений, получивших названия «нетрадиционные культы», «религии нового века», «тоталитарные секты», «деструктивные религиозные объединения» и т.д. Они представляют собой мозаичное сплетение рационального и мистического, научного и псевдонаучного, сакрального и мирского. Всё это позволяет им официально функционировать не только в качестве религиозных объединений, но и общественных, просветительских, спортивных, лечебно-оздоровительных центров, школ, курсов. Их можно условно объединить в три группы: неохристианские культы, неоориенталистские общества и оккультно-мистические объединения.

Среди первой группы более или менее широко распространены «Церковь унификации», «Семья любви», «Церковь последнего завета» и другие. Руководители данных течений позаимствовали многие идеи и символы из Библии. Особенно привлекательными для них стали новозаветные апокалипсические идеи и представления. Используя их, новоявленные пророки неоднократно назначали сроки конца света, «страшного суда». Ко второй группе относятся «Международное общество сознания Кришны», «Общество трансцендентальной медитации», «Всемирный духовный университет Брахма Кумарис» и другие. В деятельности этой группы нетрадиционных культов прослеживается попытка противопоставить «ориентальность», которую они рассматривают как высшую духовность, христианству, которое они сводят только к европейскому духовному опыту и образу жизни. К оккультно-мистическим объединениям можно отнести «Церковь саентологии», «Учение живой этики», «Великое Белое Братство» и другие. Их пророки претендуют на новые откровения, на создание Нового Завета, существенным образом отличающегося от договора Бога с людьми через Иисуса Христа.

Первая община «Церкви саентологии» была создана Р.Хаббардом в 1954 году в Лос-Анджелесе. Еще в 1950 году он написал книгу «Дианетика или наука о счастье человека», а затем основал Фонд душевной терапии. Вскоре не только в США, но и во многих странах появились новые общины, на базе которых и была создана эта церковь.

Важное место в данном учении отведено взаимоотношениям между Абсолютом, миром и человеком. Человек и мир возникают в результате последовательного образования структуры, излучаемой Абсолютом энергии. Человек представляет собой простейшую монаду или единицу существования этой структуры. Он состоит из тела, разума и тэтана (тэта – сила мысли). Он находится между духовной и физической Вселенной, между царством свободы и рабства, самоидентификации и конформизма. При этом оба окружающих человека мира одинаково враждебны ему, поскольку духовный мир угрожает человеку метафизической скукой, а физический мир – самозабвением. Но человек уже сделал выбор в пользу низшего мира. Этот выбор обусловил его грехопадение, выразившееся в тотальной зависимости от физической Вселенной. Данная зависимость означает подчиненное положение духа по отношению к телу. Она воспринимается последователями данного вероучения как рабское состояние, как великое зло. В то же время последователи Рона Хаббарда убеждены в том, что Вселенная и человек обладают частицей божественной субстанции, причем Вселенная представляет собой «развернутого Бога», а человек выступает в качестве «малого божества». Он стремится постичь Абсолюта в «динамических формах существования». Высшей из этих форм является бесконечное выживание. Достижение бесконечного выживания означает восстановление подобия Богу. Это – главная цель человека, реализуемая в процессе борьбы за духовную власть над миром.

Таким образом, в саентологии человек погружается во внутренний мир («индивидуальную вселенную»). Он должен стать эгоцентричным, отчужденным от внешнего мира. Реалистичная оценка объективной действительности должна быть заменена воображением о своей значимости, восприятием своего «я» как центра мироздания и вечного источника жизни.

Затем Рон Хаббард излагает свое учение о разуме, названное им дианетикой (от греч. *dia* – через, *pous* – душа). Это учение возникло на основе специфической интерпретации идей психоанализа и бихевиоризма. Согласно Рону Хаббарду, человеческий разум формируется духом с целью манипуляции образами и управления телом в физической Вселенной. Но духовное постоянно деградирует. В процессе этой деградации разум становится каналом патогенного влияния бессознательных сил, господствующих в мире материи. Возникает дуализм аналитического (сознание) и реактивного (бессознательное) умов. Для того чтобы человек стал подобным Богу, необходимо освободиться от бессознательных психических процессов. Это происходит в результате очищения духа от массы «феноменальных» наслоений, благодаря чему человек становится «духовным бессмертным существом» или тэтаном. Он есть главный объект изучения, совершенствования, очищения и самоидентификации с Абсолютом и, следовательно, спасения. Таким образом, человек – это не тело и сознание, а духовная сила. Именно она постоянно питает энергией свое тело, поддерживая в нем жизнь. Поскольку сущность человека заключена в его духовной силе, стремящейся к самоидентификации с Абсолютом, то каждый человек «от природы хороший». Но он может совершенствоваться только с помощью знания саентологии и ее технологии. Рон Хаббард предложил свой путь духовной самореализации и создания идеального общества («отключенной планеты»). До материальной Вселенной существовали

только бессмертные и бесплотные тэтаны. Именно они создали МЭСТ, т.е. материю, энергию, пространство (космос) и время. Современная модель мира представляет собой 8 «динамических принципов выживания». Рон Хаббард вводит понятие энграммы как «бессознательных, болезненных впечатлений из прошлого опыта». Они отягощают «духовного человека», который самостоятельно, без посторонней помощи не может от них освободиться. Но энграммы имеют массу и передаются по наследству, их можно выявить. Для этого основатель дианетики изобрел электропсихометр. Им якобы фиксируются зоны психического расстройства. Благодаря показателям этого прибора устанавливается также курс терапии, время приема и количество таблеток витамина ПП и т.д. В результате проведения одитором (учителем) специальных курсов с пациентом человек выздоравливает, изменяет свою карму. Эти курсы четырехуровневые. Первые два – для начинающих, а последующие – только для избранных. Прошедшему обучение открываются все истины. Разумеется, за обучение необходимо платить.

Таким образом, Рональд Хаббард разработал особую «технологии обретения спасения». Ее анализ дает основание утверждать, что «Церковь саентологии» является деструктивной сектой. Саентология представляет собой паранаучную систему, а по отношению к медицине – парамедицинскую, поскольку одитинг не отвечает соответствующим критериям и требованиям. С его помощью одиторы подменяют у слушателей рациональное мышление иллюзорными представлениями человека о самом себе и окружающей действительности, вводят их в мир мистики. Воздействие, оказываемое на психику такого человека, вызывает отклонения от нормы, от общепринятого поведения. Прослушав курсы, человек проводит границу между сформированным у него такой технологией мировоззрением и сферой отношений в иных социальных группах в виде противопоставления «я – они». В то же время он становится беспомощным в решении даже незначительных проблем, полностью подчиняет свои потребности «духовному учителю», некритически оценивает различные ситуации. Он ощущает чувство страха оказаться покинутым и в конечном итоге выпадает из сферы активной созидательной деятельности.

В связи с тем, что прошедший полный курс одитинга превращается в зависимое от «духовного учителя» существо, технологию саентологии правомерно рассматривать как насилие над личностью. Врачи требуют не допускать данную технологию в практику здравоохранения. Поэтому во многих государствах ее деятельность официальными властями запрещена. Однако в связи с наукообразной ориентацией это объединение в общественных кругах зачастую представляется как общество научного профиля, скрывая свою оккультную деятельность за ширмой особых терминов. В Беларуси ее отделения действуют нелегально.

Таким же деструктивизмом характеризуется учение Елены Рерих под названием «Агни-Йога», («Живая Этика» или «Иерархия Света»). Например, в Минске в 90-е гг. действовала группа последователей данного учения, которую возглавлял В.И.Прохоров. Все члены группы имели высшее образование. В группе была строжайшая дисциплина, ибо «духовное продвижение невозможно без дисциплины». Несколько членов этой группы «воевали с тьмой», другие члены «возводили телепатический мост на решения правительства», третьим вменялось в обязанность «дальнейшая разработка Учения Агни-Йоги» и т.д. А Прохорову была отведена роль Христа. И только он знал, кто в группе выполняет конкретные поручения. Остальным членам группы было только известно, что все они «должны освободиться от недостатков усердной работой и очищением с помощью огня (свечи)». Во время таких очищений у них наблюдались зрительные и слуховые галлюцинации. Испытывая расстройство психики, одна из последовательниц данного учения во время поездки из Минска в Гомель пыталась выбраться из окна поезда, поскольку якобы услышала приказ Учителя. А руководитель группы В.И.Прохоров с четвертой попытки покончил жизнь самоубийством. Его последними словами были: «Агни-Йога опасна для всех». После этого большинство членов группы согласилось на прохождение курса специального лечения.

«Живая Этика» – это религиозное и философско-этическое учение, синтезирующее культурные традиции Востока и Запада. В нем находит свое продолжение оккультно-мистическая теософия «единой планетарной мудрости» Елены Блаватской. Современные последователи этого учения утверждают, что в основе науки, философии и религии находится универсальная божественная мудрость, а теософия – это божественное знание. Однако ни один народ сам по себе не обладает полнотой истины. Вместе с тем глубокое мистическое чувство свойственно всем людям, а Священные книги выражают мистические восприятия Бога разными народами и в разные времена. Их постижение дает ключ к полной истине. Но для этого необходима духовная и нравственная чистота. Очищая себя, человек достигает божественной мудрости и овладевает знанием оккультных сил природы. Приобретая эти знания, человек воздействует на природу с целью сделать гармоничными природные стихии.

Е.И.Рерих восприняла эти идеи и создала «Агни-Йогу», т.е. учение об очищении души священным огнем (Агни – бог огня в ведической религии, йога – путь освобождения души от власти тела). Согласно данному учению, существует видимый (земной) и невидимый (огненный, высших сфер) мир. Источником всего сущего, первоначалом бытия является огненный мир. Тонкий мир также населен различными существами, но они не имеют плотных тел. Существа тонкого мира питают своей энергией земной мир, в том числе человечество. Они могут оказывать как положительное, так и отрицательное воздействие. Например, при негативном воздействии возникают цунами, землетрясения, ураганы и т.д. В высших сферах обитают Свет и Мудрость, создана иерархическая структура космического разума. Место обитания Иерархов Света Истины – Шамбала, которая расположена в Гималаях. Оттуда Иерархи помогают людям бороться с силами тьмы, которые стремятся уничтожить нашу планету. Только в результате победы над силами тьмы видимый и невидимый мир сольются, для человечества наступит эпоха общения с Высшим миром.

«Агни-Йога» - это также особая практика постижения космических законов, изменения внутреннего мира человека с помощью магии и мистики. Данная практика якобы является «тайным знанием», способствующим спасе-

нию человека и человечества. Однако научный анализ данного учения позволяет сделать вывод, что Агни-Йога представляет собой специфическую мозаику оккультно-мистического мировосприятия.

Великое Белое Братство было создано в Украине в 1990 году и относительно быстро распространилось в соседних республиках. Его создателями были Ю.А.Кривоногов, кандидат физико-математических наук, кибернетик, и М.В.Цвигун, журналистка. Они оставили работу, свои семьи, выехали в г. Николаев и там объявили о создании «новой живой церкви» и разработанной ими программе спасения человечества – Юсмалосе. Этот термин составлен из аббревиатуры трех «божественных монад» – Юоанн Свами (Кривоногов), Мария Дэви (Цвигун) и Планетарный Логос (Иисус Христос).

Ю.Кривоногов объявил себя Адамом и Солнцем, принял имя Юоанн Свами. Марина Цвигун была названа Матерью Мира, Марией Дэви. После обращения к гражданам, желающим спасти свою душу, они совершили путешествие в Индию. Там они детально изучили методику деятельности различных нетрадиционных религиозных обществ. Вернувшись в Николаев, новоявленные гуру начали активно проповедовать свое учение.

Юсмалос представляет собой эклектическое сочетание разнородных идей, элементов оккультно-мистических учений и постулатов отдельных вероучений. Здесь под видом синтеза науки и религии содержится рациональное и иррациональное, научная терминология и псевдонаучные представления, воззрения эпохи средневековья и некоторые современные естественнонаучные концепции. Согласно этому учению, Вселенная заполнена квантовой энергией, исходящей от Абсолюта. Она, достигая Земли, насыщает собой все живые существа и постоянно обновляет жизнь. Иисус Христос – это свет и проявленная форма божества. Его световая энергия до наших дней защищала человечество от Сатаны. Однако в настоящее время низкокачественные излучения Сатаны перенасытили атмосферу и вытеснили божественную энергию и духовность. Поэтому И.Христос, желая помочь людям, избрал Марию Дэви для спасения человечества. Она стала живым богом. Тот, кто примет ее в свое сердце, наполнится божественным светом и спасется. Божественную вибрацию уже приняли 144000 святых – «золотой остаток землян». Будут также спасены юсмалиане, так как их возьмет под свою защиту Мать Мира. Все остальные люди обязательно погибнут, заполнив собой черные дыры в космосе.

Учение Юсмалос требует от своих последователей освободиться от «мирской грязи», разорвать семейные отношения, уйти из дома, оставить прежнюю работу. Очиститься от «мирской грязи» может каждый юсмалианин, если будет строго соблюдать распорядок дня и режим питания. Все последователи данного учения - специфические вегетарианцы. Им предписано употреблять в пищу только муку, крупу, бобовые, овощи и фрукты, травы, растительное масло и лимонную кислоту. Они сами должны готовить пищу, чтобы ее «не загрязняли сатанинские руки». В процессе ее приготовления необходимо петь мантры и очищать себя крестным знаменем. Кушать надо 1 – 2 раза в день, а в воскресенье следует питаться «хлебом мудрости». Юсмалианин должен начинать день чтением молитвы в 4 часа утра, строго соблюдая предписанную технику моления. Например, молитву нужно повторить 2011 раз с постоянным раскаянием и рыданием, поскольку слезы очищают сердце от греха. Несомненно, такая изнурительная работа по «преобразованию души и плоти» оказывает негативное воздействие на физическое и психическое здоровье юсмалиан.

В целом феномен оккультно-мистических течений – это одно из характерных явлений современной духовной жизни тех слоев общества, которые потеряли уверенность в своих силах, утратили чувство социального оптимизма. Ныне насчитываются десятки тысяч объединений, в основе деятельности которых лежит оккультизм. Только одно движение «New Age» объединяет более пяти тысяч различных сект и культов.

Одна из существенных особенностей оккультизма состоит в дискредитации познающей силы разума, его возможностей. Его сторонники убеждены в том, что вернуть людям утраченное всеведение может лишь обращение к преданным забвению сферам сознания. Они обвиняют разум в том, что он якобы разделил наитие и познание, интуицию и рассудок. Они видят главную задачу в том, чтобы достичь «высшей ступени» сознания и видения мира, открывающего доступ к так называемым тайным знаниям и воздействию на скрытые силы природы и человека. Однако рекламируемый оккультизмом интерес к человеку, его духовным и телесным способностям, к раскрытию его потенциала не имеет ничего общего с идеей гармонического развития личности. Напротив, оккультизм разрушает личностные качества, стирает самобытные черты отдельного человека, превращает его в своеобразный механизм. Поэтому человека, испытавшего все бремя оккультной медитации, чрезвычайно трудно вернуть к нормальной психической жизнедеятельности. Оккультизм отвлекает человека от правильного решения насущных жизненных задач и предлагает ему ложные пути спасения уже в земной жизни. Прежде всего в этом заключается деструктивизм оккультно-мистических нетрадиционных течений.

ВАРИЧ В.Н.

кандидат философских наук, зав. кафедрой философии и культурологии БрГТУ

ОБЫВАТЕЛИ И РЕЛИГИЯ

Еще на заре перестройки один из российских премьеров-реформаторов в сердцах назвал новоиспеченных российских буржуа лавочниками. Это основательно подзабытое слово, буквально витающее в воздухе и в наши дни, обозначает тип человека, в разные времена называвшийся по-разному: бюргер, обыватель, мещанин, а в трудах мыслителей XX века – просто «массовый человек». Массового человека, как известно еще из трудов Бердяева и Ортеги-и-Гассета, характеризуют посредственность и конформизм, посредственность же не терпит ничего выдающегося. И вме-